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Az elnapolt ház.
A képviselőházat elnapolták ; elszé- 

lednek a képviselők az országba ; közel­
ről fogják látni a szegénységei, a nélkü­
lözést, mely mindenütt mutatkozik.

A nyomorúság láttára (alán eszébe 
jut a többség tagjainak az a nagy kérdés, 
hogy lehetséges-e a szükséggel küzdő 
népet a kvóta emeléséből eredő uj adó­
val sújtani ?

Talán eszébe jut megfontolni, hogy 
eljött-e már az ideje annak, hogy a 
mostani közgazdászat! rendszerrel sza­
kítson az ország, és éljen jogával, te­
kintetbe venni saját érdekeit most, hogy 
az alkalmat két kézzel nyújtja feléje a 
gondviselésszerii véletlen ?

Tény az, hogy a kvóta-arány még 
nincs kiszabva ; tény az is, hogy az 
osztrákok nem elégszenek meg a be­
nyújtott vám- és kereskedelmi szövetséget 
ezélzó törvényjavaslat előnyeivel.

Nekik több kell ; a régit már meg­
szokták ; a megszokás uj vágyakat te­
remt ; at uj vágyak uj követeléseket ; 
az uj követelések gyűlöletet szülnek; és 
mind ezt mi türjük.

A képviselöház, mely pihenni ment, 
azért ült össze a múlt őszkor, hogy az 
osztrákokkal kiegyezzék.

A kiegyezésért szomjazó nagy több­
ség ellen csak a megfogyott független­

Évzáró ünnepély
az ev. ref. felsőbb leányiskolában.
Mily nagy jelentősége van egy iskolai 

évzáró ünnepnek a serdülő i(jakra altalaban s 
méginkább a növendék leányokra! Az előké­
szülés fegyelmezés által megszabott határaiból 
kilépés ideje egy évvel kevesbedett, az önálló 
tevékenység kora egy évvel közelebb jött. Az 
ilju nem mérlegeli az önálló élet felelősségét, 
a teendők sokszor elbirhatlan súlyát . . . neki 
szabad mozgás kell. Ez élet-eleme ; elfelé 
vágy ; ezért dobog szive . . . ebben véli felta­
lálni eszményei megtestesülései. Boldog kor, 
tele vágygyal, tele reménynyel ; virágok közt 
él a virág s mindenik bői gyönyör elvezetet 
nyújtó Ízes illatos gyümölcsöt vár.

Ha hát legnagyobb, leg­
kedvesebb napnak tekin- 
tikaziskolaiévben a z é v - 
záróünnepet: derültebben üdvüzlik 
mint a kezdő napot . . . kicsoda irigyelné tőlük 
ez örömet ? Egy éven át szorgalmaskodtak az 
előkészületben, az ismeretszerzésb-n : joguk 
van hozzá.

S mindnyájunkat, a visszaemlékezés ál al 
igazolva, elragad a kedves látomás . . , egesz 
st-reg fejlődő virág kedélye, serdülő leányaink 
szemlélése ; s mi is olyannak tekintettük az 
ev. ref. felsőbb leányiskola évzáró ünnepnap­
ját. Az, a mit ott láttunk, hallottunk, önkén­
telenül elkötelez e vallomásra: még ilyen 
népes városnak is mint Debreezen aligha 
jut oly, szereplőt, hallgatót teljesen kielégítő,

ségi és 48-as párt áll szilárdan ; a 
nemzeti párt is belenyugodott abba, a 
mit a múlt nyáron még visszautasított, 
hogy a császárparagrafussal jöjjön létre 
a provizórium.

A magyar kormány folytonos ha­
lasztási időt adott az osztráknak ; oda 
ajánlotta folyton az országot ; tárva tar­
totta az ajtót az osztrák érdekek szá­
mára ; mig végre eljött az idő, mikor a 
végzet odakiáhott, hogy «már késő!»

A függetlenségi párt könnyű szerrel 
megakadályozta azt, hogy a provizórium- 
javaslat törvénynyé váljak a vámszö- 
vetseg lejártával ; elérte azt* hogy az 
ország ez év elején egyideig az önálló 
vámterület törvényes állapotában volt ; 
megteremtette tehát a lehetőséget arra, 
hogy éljen törvényes jogával az ország ; 
de nem élt vele ; a szomorú tespedés, 
mely ellepi a nemzet tagjait, képtelenné 
tette arra a nemzetet, hogy felhasználja 
törvényes jogát és érvényesítse a tény­
leges állapotot, melybe pártunk helyezte.

De nemcsak ezt az eredményt érte 
el a függetlenségi párt, hanem az( is, 
hogy rákényszerité a kormányt saját 
ténykedésével bebizonyítani azt, hogy 
kész inkább alkotmányt sérteni, azzal, 
hogy két hétig törvénykivüli állapotban 
hagyta az országot, mintsem hogy saját 
alapjának legfontosabb részét, az 1867-iki 
törvény knek egyik sarkalatos czikkelyét,

zórakoztaló, de egyszersmind tanulságon nap 
«mint ez a tegnapi. Amikor az e'őadók arctan 
mozdulatain meglátszik a készség a szerep­
lésre, a készültség a szerep betöltésére, a 
hallgatókon a bensőbb, közvetlenebb érde­
keltség, mely színházi alkalomtól, szerepléstől,

1 közönségtől oly előnyösen megküiömbözVUi ez 
ünnepélyt

Folyamában egészen a programm szerint 
első volt a

Prológ
— Csengoy Gusztávtól — 

előadta Baczoni Sarolta VI. osztályú növendék 
Vendégül itt kik egybegyültelek most, 
Bus pompa fénye nálunk nem fogad ; 
Hazug czikornya nem kápráztat itten,
Az egyszerű szó hu szívből takad.
A ezifra páva fenyes legyezőjét 
Sok szem gyönyörrel megbámulja bár,
De szép dalával aki szivet indít,
A csalogány, csak egyszerű madár.

Fészkünk szegény, de üdvözlő dalát most, 
Vidáman zengi ifjú életünk ;
Virágos árnyas kert szelíd legével 
Öleljen át ma kedves ünnepünk.
Nine« itt borongó századok homálya 
Hol a búvár mély titkokat kutat ; 
Napfény dereng a csemetéknek ágán,
S szép friss viráguk csak remén, t .. o-t.

De e reményt a nagy múlt földje termi 
Szabad hitvallók szent erénye ez;

a XII-ik törvényezikket alkalmazza tény­
leg és nemcsak elméletileg.

Midőn ez bebizonyult, a közt volt 
a választás, hogy a függetlenségi párt 
az osztrák birodalmi gyűlésnek szaba­
dalmazott kormány-buktatás! rendszerét 
alkalmazza-e ? vagy megálljon az elért 
eredménynél, és ne tegye koczkára az 
alkotmányos formákat Magyarországon, 
úgy mint koczkára tették ezt Ausztriá­
ban a németek az ő kormánybuktatási 
rendszerükkel?

E kérdés felett eltérők lehettek és 
voltak a vélemények; s az okok egész 
halmaza volt feltehető az egyik s másik 
elhatározás mellett.

De ha a part azt határozá, hogy 
egyelőre megelégedett az elért eredmény­
nyel, ez nem volt az, a mit sokakkal 
elhitettek : nem volt vereség, mert az, 
a ki czélt ért, az nem vesztette el a 
csatát.

A kormány-buktatás a függetlenségi 
pártnál mindig csak eszköz volt és so­
hasem czél : mert czéljai magasabb kö­
rökben lebegnek, harcza az elvek harcza 
volt mindig.

Ha máskép lett volna, mi lett volna 
könnyebb, mint megbuktatni a kormányt 
az egyházpolitikai harezok allatt?

Most az elvi harcz az önálló vám­
területért és nemzeti bankért folyt; en­
nek jogi állapotát, mint fegyverlogásá-

Hitért, hazáért akii küzdni tudtak,
Az ő hevük mi bennünk terjedez,
Vészben viharban bajnok őseinknek 
Kívánunk lenni hu leányát,
Ápolva édes anyanyelvűnk kertjét,
Hazat szeretni, Istent áldani.

Ez ősi várost, sok vihar megedzte, 
Türök-tatar had rengete falat,
De annyi vész közt sohasem feledte 
A tudományok tiszta csarnokát:
Ezt is, ho) ifjú szózatunk ma csendül,
S gvöng-d lelkekben gyűl az ismeret, 
Buzgó apáink hittel emelek fel,
Méltán-e ? azt ma is megismered.

Szerény kis ünnep ez ma, jó közönség, 
Külső csinált (liszt szemnek ez nem ad, 
De belső érték volt, mi ékesité ,
A nagy brit költő puszta színpadát. 
Szerényebben, de oly őszinte móddál, 
Hasson ma itt is csak a tartalom : 
Müveit formák közi hogy fejlett az elme 
Mutassa nektek most ez alkalom.

Mutassa ősök puritán erényét.
Mi ifjullan az unokákban él,
S tetszésleket ha varja haladásunk, 
Hiánya gyöngéd elnézést remél.
Tisztelt közönség, igy fellépve hisxzük, 

Kemény biránk tán nem leszel nekünk 
Szerény javunkra biztatásod várva 
Üdvözli jöttöd ifja ünnepünk !
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nak elért eredményét, nyújtotta oda a 
nemzetnek a függetlenségi párt a e jogi 
állapotban tartotta az országot eleg 
ideig arra, hogy élhessen jogával, ha úgy

J Kijön talán még ez évben annak az 
ideje, hogy ha e joggal nem él a több­
ség, a többséget megteremtő kormány

m ° A körülmények fejlődése erősbiti
• ' párt állás-

Azt kell cselekedni most, a mit az 
önérdek követel s ha azt cselekszi, egy­
úttal honfiúi kötelességét is teljesiti.

Sokszor az önérdek s a hazafiság 
eltérő fogalmak : sokszor ez utóbbi ál­
dozatokat . követel az előbbitől; most 
nem igy van : tehát könnyebb a nagy 
nemzeti kérdésben, mely előttünk áll, 
hazafinak lenni most, mint számtalan 
más esetben.

Mi teljesitni fogjuk hivatásunkat és
minden nap a függetlenségi hirdetni fogjuk, mint a hogy már tettük
pontját ! és a kormány maga is kcnyte r_ ___ .____ „ ,,„Qrit rn^a-Simt t ós
len már beismerni, hogy nagyon kevés
kilátása van arra, hogy a nagy erőfe­
szítéssel és törvénykijátszással nyitva 
tartott ajtót erőszakkal be ne vágja a
sors keze. .

Nem lehet tehát mondán- hogy az
ülésszak alatt, mely most elnapoltatok, 
a függetlenségi tábor nem ért el semmi 
eredményt.

Igaz, bogy a sivatagban kellett küz­
denie ; a közszellem hanyatlása az or­
szágban óriási mérveket öltött; az em­
berek látják, hogy tönkre mennek es 
a fatalista egykedvűségével tekintenek 
végzet kérlelhetetlennek látszó lefolyá­
sára.

Szegénység van mindenütt; anyagi 
gondokkal küzd mindenki ; gondolatait 
a megélhetés, a mindennapi kenyér meg­
szerzése köti le ; az életért való küzdés 
kiöli a lelkesedést, kiöli a magasabb ide­
álokért való fogékonyságát,

De a mi felad-túlik az, hogy figyel­
meztessük a mindennapi kenyérért küz­
dőket arra, hogy eljött az ideje annak, 
mikor az önzés és a hazafiság ugyanarra 
az útra tereli a küzdő és szenvedő hon 
polgárt.

is országszerte e szent igazságot ! és 
midőn az ősszel ismét össze jön az or­
szággyűlés. hiszem és bizom benne, 
hogy uj erővel fogunk gyülekezni azért, 
hogy helyt álljunk a haza elévülhetlen 
jogai mellett.

Kossuth Ferencz.

BELFÖLD.
A képviselőház szünete. A mai ülés­

ben elhatárolta a képviselőház, hogy szept. 
6-áig érdemleges ülést nem tart; a szept 
9-án déli 12 órakor tartandó ülésnek egyedül 
tárgya a legközelebbi ülés idejének és napi 
rendiének megállapítása lesz. Egyben felhatal­
mazta a Ház az elnökséget, hogy a szükség 
hoz köpést formális ülést hívhasson össze 
hogy az időközben esetleg megürülő képvise 
lói állásuk betöltése iránt intézkedhessek és 
hogy aug. 18-án ő felsége születésnapján a 
képviselőház szerencsekivánatait a trónnal 
kifejezhesse.

A kvóta tárgyalás. A félhivatalos Hűd. 
Tud. jelenti : A magyar kvóta küldöttség csü­
törtökön a képviselőházban ülést tart, amely­
ben meghatározza az osztrák küldöttséggel 
jun. 25-én folytatandó tárgyalásban elfoglalan­
dó álláspontját. Ebben az ülésben állapodnak 
meg az iránt is, vájjon nz osztrák javaslatok­
kal szemben tesznek-e ellenjavaslatot és eset­

leg miből álljon ez az ellenjavaslat. A magyar 
kvóta küldöttség, valamint Bánüy és Lukács 
pénzügyminiszter pénteken Béesbe megy és 
bécsi tartózkodását 3 napra tervezi. Ez alka. 
lomból megjegyezzük, hogy az osztrák kük 
döttség legutóbbi ülésén nem tett számszerű 
javaslatot, hanem csak azokat a táblázatokat 
jelölte meg, melyek alapján a kvótaarányt 
megállapítani szándékozik, a magyar küldött, 
súgnék hagyván fönn a számítás eszközlését, a 
mely azonban oly eredményre vezetett, ame­
lyet a magyar küldöttség elfogadhatatlannak 
jelentett ki.

A képviselőhöz ülése. Az utolsó ülés 
a nyári vakaezió előtt. Szeptember 6-ikáig 
nem tart érdemleges ülést a képviselőház. — 
Előbb azonban két dolgon kellett átesniük a 
képviselő uraknak : az augusztusi negyedre 
eső gázsi felvételén, a mit már most folyósí­
tott a pénztári hivatal és a Lepsényi 
mentelmi ügyének tárgyalásán. — A néppárt 
nem hagyta cserbe a kiközösített tagot. Né­
gyen is : M o 1 n á r Janos, M ó e s y An­
tal, Kálmán Karoly és Bakovszky 
István szólaltak fel a mentelmi bizottság ja- 
vaslata ellen, követelve a mentelmi jog meg­
sértésének megtorlását. M ó c s y Antal fel­
használta az alkalmat arra, hogy tisztázza a 
néppártot a Kossuth-gyalázás vádja alól. Ha- 
kovszky István pedig holmi antecedentiák 
előhozásával élesen vagdalkozott jobbra is, 
balra is, a mi egy pár »személyes» felszóla­
lást vont maga után. Az utolsó szónok az 
arany mandátumos Madarász József 
volt, a ki tiszta elvi alapon szintén megsértve 
látta Lepsényi esetében a mentelmi jogot. A 
bizottság jelentését inlnyomó többség vette 
tudomásul. Még P e r c z e 1 belügyminisz­
ter válaszolt Molnár Jánosnak egy io- 
terpeilácziójára, mire a Ház szétoszlott.

A magyar katonai iskolák póthitele. 
Fejérvarv honvédelmi miniszter a képviselte 
szombati ülésén javaslatot terjeszteti etó,amely- 
ben a fölállítandó honvéd főreáliskola és két 
hadapród iskola költségének fedezésérelmi\\ié 
írtig terjedő póthitelt kér s egyben fölhatalma- 
zást arra, hogy ez összeget beszerezhesse és 
legfölebb 60 év alatt törleszthető hitel alakjá-

Atután mutatványok a különböző sza­
kokban előhaladás bizonyítékaképpen :

2 Az in ézeti énekkartól együtt az Abt 
T. Esti dala, b.) Marschner Tavaszi
dal«. , .

3. Weber K M.-től Bon do zenedarab
négy kézre zongorán Ú j f a I u s s y Veronka 
és Kuthy Anna 111. oszt. növendékek 
által.

4. Kebeltől neme: rnü, der K i r s c h- 
b a u rn, szavalta M a i e r Palma II. oszt. 
növendék.

5. Izabella Radier franczia müve : L a 
petite fiile e t son chat szavalta 
D ó c z y Irén 11. o. n.

6. Rudnyánszky Gyula színmüve 
Alom az erdőben. Egy felvonásban, A 
szereplés :

Emma nri leányka Harsány! Margit 111. o n. 
Teréz, szegény árva Adler Verőn IV. o. n. 
Egy angyal Pünkösty Margit VI. o n.
Zöldiketündórkirálynő Ludany Mariska V. o. n. 
Harmat) Rutter Sarolta IV, o. n.
Virág ) , . .. ,, , [Polgár Irén IV. o. n., „„5 érdéi tündérek* *.Lomb Hegedűs Margit 111. o. n
Szellő ) Szűcs Margit IV. o. n.
Az ibolya tűnd re Polgár Anna I. o. n.
A gyöngyvvirág tündére Szabó Margit I. o. n,
A nefelejts tündére Török Margit I, o. n.
A szegfű tündére Latinovits Olga I. o. n.
A rózsa tündére Pongrác* Piroska 11. o n

Nem kételkedünk benne, hogy ezt a da­
rabot üdvözölték a növendékek, különösen 
köztük a szereplők legnagyobb örömmel, de 
maga a közönség ’’is a programra legkiválóbb 
számának tekintette azt. Megérdemli alkotá­
sáén az iró : választásért és betanításáért az 
igazgatóság és tanárnők.

Egy gyönyörű idyll az, ártatlan lányok 
kedólyvilágához való. Megdicsőitóse a munkás 
szorgalomnak, a szerény alázatosságnak. —

Igazán erkölcsnemesitő hatású mü. Aztán a 
szereplő erdei és virágtündérek megjelenésé­
ben kifejezhető termeszei :s kecs és Ízlés stb, 
ezt a darabot igazán művészi és erkölcsi 
becsre emeli, e téren majdnem páratlanná 
teszi. Láttunk már több gyermekdarabot, ol­
vastunk még többéi, de nem emlékezünk, 
hogy magában egy-égy ennyi szépséget, külö­
nösen leánynövendékéket érdeklőleg — eny- 
nyi kelléket egyesített volna.

Érezték ezt a jelenlevő közönség min­
den tagjai ; pedig mindegyike magas művelt­
ségénél és a szülői még magasabb hivatás 
és örümtoljes kötelességteljesítőinél fogva 
szakértelemmel bír és szigorú bírálatra .s 
jogosult.

Látszott az örömteljes hangulaton, mely- 
lyel mindvégig kisértek, az önzetlen teiszés- 
nyilvánuláson, amelylyel jutalmazták — a 
szereplőket, de a melyből jutott szerzőnek, 
tanárnőnek is bőven. Megérdemelték összesen 
ns egyenként. Oly műélvezetet nyújtottak, a 
mely e színházi hóltidényb-n közönségünknek 
elkel, jól is esett , de erkölcsi becsnél fogva, 
felette áll a színházi fizetéses műélvezetnek, 
pedig tudvalevőleg a hatás nagyobb lenne, ha 
lámpafénynél történnék az előadás, amely « 
jelmezek pompája iránti illúziót növeli. De 
így is kár,hogy többen, sokan nem élvezhettek 
ami — úgy hisszük — nem a felsőbb leány­
nevelő intézet iránti érdekeletlenségnek tu­
lajdonítandó, liannem annak a szinte botrá­
nyos hiánynak, hogy egy oly magas érdekű 
intézetnek, mint ami felsőbb leányiskolánk : 
nincs egy olyan terme, ami teremnek volna 
mondható s ilyen ünnepélyek iránt érdeklődő 
közönséget befogadhatna ; amelyen halasztbat- 
lanul segíteni is, kell, hogy kötelességének 
tartsa az egyházi hatóság.

A 7. számmal Tcshaikowssky Chant 
sansparolei Bugyi Irma V. o. n.

által harmóniámon és B a I y Erzsébet VI. o, 
által zongorán já:szva, bevégződött az ünnepi 
előadás első szakasza.

II. szakasz I. dbja : Vándor madár.
Ábrányi Emiltől, szavalva Nánásy Mariska V. 

o. n. által.
A gálya reng . . . s a méla tengerész 
Fáradt szemével a magasba néz ;
Borongó, siró alkonyóg alatt
Lát fönn repülni vándormadarat . . .

»Hová, hová, bolyongó kis madár ?
Utánad éj . . . előtted nincs határ,
Süvölt a szél ... kel a vihar legott,
Szállj árbóczomra, jer, pihenj meg ot .<

. »Jó tengerész ! én nem pihenhetek ;
Vágy ragad engem és szívem beteg ■ 
Sietnem kell az oczeánon át,
Ho y megláthassak egy távol hazát .««

. . . Csillag kigyul, — mint égi biztatás 
Reszket felé . . . nincs vezetője más,
A tnindenségben minden elpihent 
Csak a madár száll a magasba fen .

És újra virrad . . . újra alkonyul . . 
Szigetre ér, hol üdvbe, kéjbe fül 
A földi lét s a gazdag illatár !t
Csábítva int : »Állj meg, szegény

»Maradj velünk ... itt éden a v‘*Äg(' 
Balzsam a lég s nem hervad a vi B 
Feledd hazádat, - ügyi« soha I«
- »»Hazát feledni ? ... Nem lehet

És száll tovább ... dús v*ro,okba 
Hol gondtalan pompázik a le“er>
Arany kalitban száz madár cseveg, .
S a csüggedt vándort így marasstja

• «• • ♦ „írj 4; . ",v r*
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ban beállíthassa a költségvetésbe. A javaslat 
megokolásában elmondja a miniszter, hogy 
előre nem látott körülmények tették lehetet­
lenné a megszavazott harmadfél millión léte­
síteni a szóban forgó intézeteket. Egészségügyi 
szempontból kellett rendezni az intézetek he­
lyét, a csatornázás, vízvezeték, villamos vi­
lágítás bevezetése : mind nagy költséggel járt, 

mely eddig már 880.000 frt több kiadást oko­
zat t s az épületek befejezéséig még mintegy 
120.000 trtra van szükség.

Főispánok fizetése czimén ez idő sze­
rint kerekszámban háromszáxtiz ezer frlnyi 
kiadás terheli az államkincstárt, negyezer fo- 
rnttid több mint eddig, a minek abban rejlik 
a magyarázata, hogy a budapesti főpolgármes­
ter fizetését ezzel az összeggel pótolták. (Eddig 
ötezer frt fizetése es háromezer frt működé­
si pótléka volt e főpolgármesternek a fizetés 
most 9,000 frt, a működési pótlók megma­
radt.) A többi városi főispánok kőzzül azok, 
a kiknek két-két városuk van (Szabadka-Baj a 
Szeged-Hódraezövásérhelv) öt-ötezer, a másik 
két városi főispán pedig — a vértezi és az 
újvidéki, négy-négy ezer forintos fizetéU húz 
A vármegyei főispánjának is az illető várme­
gyék lakosságának szám arányához képest 
ugyancsak két fueiési kategóriába tartoznak, 
ötezer frt fizetésük van t. i. Arad. Bács-Bodrog 
Báránya Barcs, Bihar Hont, Jász-Nagyk-Szolnok 
Brassó Szörény, Nyitra, Pest, Pozsony, So­
mogy, Szatmar, Temes, Torontói, Vas, Zala 
és Zemplén vármegyék főispánjainak. A többi 
vármegyei főispán négyezer forintos fizetést 
húz. Ez a fizetés beosztás annyiban megvál­
tozik. hogy a hivatalos lapban szombaton meg 
jelent királyi elhatározás szerint Hódmező-Vá- 
sárhely is külön főispánt kapott.

Az 1897 évi záróazamadások Az álla­
mi számvevőszéknél már megkezdődtek a zá- 
rószamadási munkálatok, melyek mellett épen 
csak a legsürgősebb folyó ügyeket intézik el. 
A minisztériumok és külömbözd többi hatósá­
gok már nagyobbrészt átküldötték az 1897. 
évi kezelés eredményét feltüntető pénzkezelési 
és leltári számadásokat, melyekből az állami 
zárószámadás készül. Ez a zárószámadás az 
utolsó azok közül, melyek a korábbi számvi­

teli szabályok szerint lefolyt kezelésről szá­
molnak be, a mennyiben az 1808 évi keze­
lésre es zárószámadásra nézve már az ez 
évi január hónap elsejevei életbeléptetett uj 
számviteli törvény (1897 : XX. te. rendelke­
zéseit alkalmazzák.

A protestánsok kongrnája. A protes­
táns lelkészek kougruájának rendezese még 
mdst ,s csak a kezdet kezdetén van. A lelkészi 
jövedelmek összeírására kiküldött végrehajtó- 
bizottság ugyanis csak most készítette el és 
most kijelentő iveket. A most nyomattá ki a lel­
készek jövedelmének rendezésére szolgaló 
jelentő ivén 36 rovat szolgál a felszámítandó 
és a levonható jövedelmek kimutatására a 
általános és részletes utasításai teljesen tájé­
kozzák úgy a lelkészeket, mint az összeíró 
espereseket, vagy esperesi megbízottakat a 
teendők felől. Mikor az egyetemes konvent 
először elrendelte a lelkizi jövedelmek kimu­
tatását, a jelentő iveknek eltérő számítási 
alapokon történt kiállítása sok panaszra adoti 
okot a lelkészek között. Ezen a bajon akart 
segíteni most a bizottság. Hogy különben 
maguk a protestáns lelkészek mily örömmel 
fogadják a kormány kongrua-rendezését, tanú­
sítja az is, hogy a felső-nógrádi protestáns 
lelkészek f. júniusban tartott értekezlete egy­
hangúlag elfogadta, éppen a fizetés kiegészí­
tésére jogigénnyel biró legkisebb javadalma 
lelkészek azon indítványát, mely szerint az 
egyetemes gyűlés kéressék fel, hogy a protes­
táns lelkészeknek a kiegészítés elfogadását ne 
engedje meg.

A közös költségvetés. A hivatalos lap 
mai szama közzéteszi a magyar delegácziónak 
a király jóváhagyási záradékával ellátott a 
jövő évi költségvetésre vonatkozó határozatait. 
A közös kiadások fedezésére, amennyiben az 
1899. érre Magyarország és Ausztria között 
a vamjövedelmek közösek maradnak, első sor­
ban ezek szolgálnak. A közös költségek ezek 
alán még fedezetlenül maradt részé iránt, a 
mennyiben a kvóta meg megállapítva nine», 
a következőleg intézkedik: »a magyar korona 
országai és a birgdalmi tanácsban kéoviselt 
királyságok es országok között az 1872. évi 
IV. lörvényczikk rendeletének tekintetbevételé­

vel az 1867. XII. lörvényczikk értelmében 
megállapítandó hozzájárulási arany szerint 
osztandó fel.«

Felhívás
Magyarország hazafias érzelmű értel­

miségéhez 1
Ha nemzetünk történelmének bármely 

korszakát lapozgatjuk, mindenütt találkozunk 
ama korból kimagasló alakokkal. így a vad 
török-tatár dúló liarczai teremtették ama hall­
hatatlan emlékű hősöké', kik a hareztóren 
emrlkedtek ki lelkesen küzdő honfitársaik 
kőzzül. Majd ismét a béke idejen akadtak ko­
rukat túlszárnyaló lángelmék, fenkült, nemes 
jellemek, kik magas szellemei vagy dús anya­
gi kincsekkel áldoztak a haza oltárára.

S ha nagy számban nincsenek áldozat­
kész, önfeláldozó nagyjaink, vájjon hogyan 
állhatott volna lenn edes magyar hazánk egy 
egy ezredéven keresztül, annyi veszély, annyi 
ármány által környezve ?

Természetes, hogy a sok ádáz harcz és 
küzdelem egy időre szellemi tespedést is vont 
maga után, s idU kellett, inig abból kibonta­
kozva felfrissült erővel látott a lelek, a meg­
erősítés, s a szellemi újrateremtés munkájához. 
Ez idők jelesei alkották ama nemes eszméket 
melyeknek megvalosiiása sok tekintetben az 
utódo ra maradt.

S vájjon mi volt az, ami a bajvívó har- 
ezost hőssé avatta ?

Avagy mi sarkalta korszakalkotó tettek­
re, egész nemzedékekre kiható magas eszmék 
keresztülvitelére hazánk nagyjait ?

Mi más, mint a honszeretet 1
A honszeretet, mint a szikra a forgács 

között, ott él minden magyar szivében csak 
egy kis áram, s már lángra lobban.

Az áram itt van, mutassuk meg mi is 
mire képes bennünk a honszeretet-

A honszeretet volt az, mely az újonnan 
alakult „Vendvidék! Magyar Közművelődési 
Egyesületet“ I treiiozta s ugyancsak az vezé­
reli az egyletet működésében, az ad kitartást,

>Bohó madár ! nem kínoz a bilincs, — 
Jutalma jólét és fájdalma nines . . .
Sivár honod mily boldogságot ad ?
Hisz koldus és zord?« »»koldus és szabad !««

• Fészked leverte . . . kővel megdobált,
Dalod gúnyolta s gyötrelmedre vált,
Mi vonz hát hozzá, valid meg igazán !<
— »»Önző rabok ti ! az a* én hazám !««

Tovább, tovább ! . . . vergődve fázva bár 
Repül tovább a bujdosó madár,
A hideg űrbe tétova tekint,
Meg-meg áléi s tovább repül megint ! . . .

... Ét végre látja ... olt a völgy, halom ! 
Honából reng a késő fuvalom . . . !
Remegve, égve, mámorral telő 
Omlik az édes honi földre le ! . .

Szét néz utólszor . . .! észrevétlenül 
Elhagyva árván egy sirdombra ül . . .
Ajkán rebegve, végső dal fogan:
Leejti szárnyát . . . s mégha — boldogan 1,

2. Várady Antal által irt »0 s s x e I«, 
szövegét Poldini Ede zenésitése szerint elő­
adta az Énekkar.

Ez egy kis dalmű jszövegét már a »Deb- 
reczen* előre közölte f. hó 18-ki számában ; 
szereplői:
Csalogányok r Knthy Anna, Lakatos Giza. 
Kecskék : Bállá Giza, Lévay Ilona,
őszirózsák: Ujfalusy Vera, Buzi Róxa

B. Nagy Erzsiké.
Stőllők : Herdlioska Ilona, Rác* Hona.
Ön : Baly Erzsiké.
Almák : Ludány Mariska, Budaházy

Giza.
Körték : Riekl Margit, Polgár Margit
Dió : Sík Ilona, Markos Júlia,
Őszi szél: Goró Ilona.

3. Del Gigliótól :JLa rose auvage fran­
cia szavalat — Varga Stefánia VI. o.

4r. Freiligrath-tól: Der Blumen Rache 
német szavalat — előadta Síües Anna V. o.

5. Afehér ruha, színmű leányok szá­
mára 1 felvonásban szintén Rudnyánszky Gy. 
tollából.

Ez is oly szép, kedves, hatásos erkölcsi 
tartalommal : az irigység büntetés és meg­
javítása a szerény egyszerűség jóságos hatalma 
által.

Szereplők :
Irma, gazdag leány Budaházy Giza

V. o. n.
Márta, rokona Juhász Adél V.

o. n.
Etelka, szegény hivatalnok leá­

nya Rácz Erzsiké V.
o. n.

Vilma ) Irma és Szabó Margit V. o
Hermin ) Hermin Reichenberger E.
Mariska ) barátnői Vozáry I. V. o.

6. Magyar népdalok a., Toronyban Arany 
j -161 ; b. Fehér galamb Szentirmay E.-től ; 
e. Toborzó Arany J.-tól az iskolai énekkar 
által előadva.

Ezzel aztán be is végződött a kedves 
ünnepély s teljes megelégedéssel távozott a 
tetszésnyilvánításokban hálás közönség azzal 
az édes meggyőződéssel, hogy az ev. ref. 
felsőbb leányiskola tapintatos igazgatás és ve­
zetés alatt áll, mind az e téren 39 év óta mű­
ködő D ó e x y Gedeon, mind a 85 év óta 
nagy képességét a nőnevelés javára értékesítő 
Kalocsa Róza, mind a szakértő tanár­
nők és tanárok részéről s egészen alkalmas 
arra, hogy kiáltó szükség követelése szerint 
vele egy ev. ref. tanítónő képezde összekap- 
csoltassék, a minek halogatása bűn s e bin 
akár a közokt. kormánynak, akár a felekezeti 
hatóságnak halogatásáért felróvható ; mert

hiába e felekezetűik nem a szatmári apáca 
zárda sat., hanem vallá«erkölcsi alapon nyugvó 
felekezeti intézet képezhet teljes megnyugvást 
adható tanítónőket.

Hátra volna még a bírálat az előadás 
felett, de hát műkedvelő szamba menő előadá­
soknál annyival inkább kizárólag leányokénál 
nem szok'ak kritikát gyakorolni egyesek meg- 
külömböztetéaével. Mi sem tesszük azt, hanem 
az egészre lelkiismeretesen mondjuk el, hogy 
szép, felemelő, kedves ünnepély volt ez, ami­
lyet városunkban aligha sikerülne masait és 
másoknak rendezni akár gondos betanítás, 
akár az előadók számát buzgalmát s a ked­
vessé tevő kedély vidámságai il előleg.

S vaioban erről let; bizonyságot a kö­
zönség kitartása is, mely daczára a terem 
zsúfoltságának, a* * ünnepély végeztéig nem 
mozdult.

A sablonos kérdésre : kik voltak ott ? 
Azt feleljük, hogy különösen müveit hölgyek, 
akiket agy látszik inkább is érdekel a nőneve­
lés haladásáról bizonyító ily ünnepély, mint a 
férfiakat, akik bizony, különösen ezen iskola 
ügyét intéző vagy ei re befolyással biró nagy 
férfiak többen is lehettek volna. De hát hova 
fértek volna be, holott magának az intézetnek 
növendékei, akiket az ünnepély közvetlenül 
érdé élt * a kikre az előadások legtanulságo- 
sabbak is : kiszorultak s még a folyosón a 
zereplőknek is esek szorongmok lehetett a 

míg vártak a színpadra menetelre, ahova csak 
nehezen lehetett utat törölök.

Ha hát a* intéző urak nem jönnek, nem 
is látják meg a felsőbb leányiskolában egy 
ilyes ünnepnapokhoz megkivánató terem hiá­
nyában levő botrányt : lássák meg azt e be­
tűkből amelyek tartózkodás nélkül és vadoló- 
lag erről is tzólanak. — » — r-

I
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lelkesedést, bogy kitűzött cxélját mielőbb meg­
közelíthesse.

Muraszombat város, a murasiombati, 
szent-gotthárdi és alsó lendvai járások ama 
réssé, melyre áz egyesület működése kitörjed, 
a hol a vendség, — melynek mágyarrá tétele 
az egyesület feladata — lakik, gazdaságilag 
oly szegény, s oly csekély számú értelmiséggel 
bírnak, hogy ez elem a legnagyobb áldozatok­
kal sem képes nagyszámú társadalmi feladatát 
önerejéből teljesileni, és azt az értelmiséget 
a már fennálló, számos egyesület, melyek 
mindegyike égető szükséget pótol anyagilag 
máris túlterheli.

A magyarság fentartása és megerősítése 
ezen a vidéken egyike a legfontosabb nemzeti 
érdekeknek. Kevesen tudjak, hogy a három 
járás óriási területén mily gyenge a magyar 
elem s hogy az országszerte oly kevéssé 
ismert, eddig majdnem teljesen agyonhallgatott 
vendseg mily kedvezőtlenre billenti Vas- es 
Zalamegyékben a magyarság statisztikai mér­
legét.

Legtöbben közönyösön veszik, hogy oly 
erős az idegen elem ezen a tájon, sőt talán 
bíznak abban, mikép a vend nép többségének 
kétségtelenül bazofias erxelme, és a nyelvek 
megtanulásához való tagadhatatlan tehetsege 
az eddigi eszközökkel is eredményre vezet. 
Ezzel szemben azonban utalnunk kell a kül­
föld és különösen a rokonfaju szlovénség nap- 
ról-napra jobbzn érezhető befolyásába, melyei 
fejlettebb nyelvet es irodalmát nagy terjedel­
mű es jelentékeny pénzforrásokkal rendelkező 
egyházi és világi egyesületei segítsége mellett 
a vend népre kitarjesztoni törekszik s melynek 
ellensúlyozása mindinkább komolyabb köteles­
ségünkké teszi az összetartást és a művelődé­
sek nagyobb anyagi áldozatokkal nemzeii irány­
ban való fejlesztését. Nem kell elfelejtenünk 
azt sem, hogy a magyarosításnak itt benn a 
járások területen is vannak a külfölddel és a 
többi szláv nemzetiségekkel tkokban érintkező 
veszedelmes ebonsugei, kiknek neve csak azért 
nem vált országszerte haiaíiatlauságok miatt 
szomorúan nevezetessé, mert a vend nem­
zetiség viszonyait a hazai sőt a megyei 
sajtó sem méltatta eddig kellő figyelemre. 
A »Vendvidéki Magyar Közművelődési Egye­
sület» egyik legkiválóbb feladata as előbb 
ecsetelt állapotnak nyilvántartása és megis­
mertetése, mi végből a vendség főhelyén Mu­
raszombatban »Muraszombat és Vidéke« ezim- 
mcl nagy áldozatokba kerülő lapot tart fenn, 
mely éber őre lesz e nemzetiségi területen a 
magyarosodás szent ügyének.

A honszeretet nevében fordulunk tehát 
hazáját igazán szerelő honfitársainkhoz, hozza 
meg a magyarosításnak azt a csekély áldoza­
tot, de mely a tömörülés által mégis egyesü­
letünk jelentékeny fellendítésén eredményezné : 
lepjen be a > Vendvidéki Magyar Közművelő­
dési Egyesület» tagjai sorába. Csekély a tőke, 
mely koczkára tétetik s dús a kamat a mi 
érte jár.

Muraszombat, 1898 május hó 1-én.
Kiváló tisztelettel

Pollák Pongrácz, Dr. Czipott Zoltán,
elnök. alelnük.

Takács H. István, 
alelnük.

Simon József, Wilfinger Károly,
pénztárnok. segédtitkár.

Dr. Khál Elek, 
titkár.

Takácsné-Kammermayer Irma, 
a vándorkönyvtár kezelője.

Csorna Jenő, Kolossá Ferencz,
Gáspár Ferencz, Kondor Ferencz,
Dr. Geiger Vilmos, Kováts István,
Kajdos Károly, Völgyi Ferencz,

Vucgák Sándor, 
választmányi tagok.

Dr. Frank József, Hunyady Nándor,
Sinkovich Elek, 

póttagok.

Táviratok.
A forrongó Balkán.

Budapest, jun. 20. (A »Débr.« ered. táv.) 
Czetinjéből jelentik: A montenegrói kormány 
jelentése szerint a tegnapi csatározás után a 
felkelő mohamedánokat visszaszorították. A 
felkelők sok halottat és számos sébesiiltet 
visszahagytak.

A magyar szó diadala.
Miskolcz, jun. 20. (A debr. ered. táv.) 

Miskolezon nagy fénynyel iktatták be az izr, 
hitközség megválasztott magyar rabbiját dr. 
Grirát. Az ünnepélyen résxtvettek az összes 
vallásfelekezetek képviselői, — a főispán, a 
megye szine-java, valamint Here z e g Mi­
hály egy. rektor Gabel Gyula tanár, L á n- 
c z y Leo, M i k s z á t h Kálmán, S z e m e re 
Attila stb. képviselők. Az ünnepély alatt Wlas- 
sicsnak üdvözlő táviratot küldöttek. Hogy a 
miniszter a magyar rabbi mellett határozott, 
ebben nagy érdeme vau Herczeg rektornak s 
Gabel Gyula tanárnak.

Szentes a Kossuth gyalázói ellen
Budapest, jun 20. A «Debr« ered. táv. 

Szentes város képviselőtestülete legu­
tóbbi közgyűlésén foglalkozott Zitnándv és Ze- 
lenyák plébánosok Kossuthot gyalázó ügyével 
és az országosan elitéit hazafiatlan tett fölött 
megbotránkozásának a kővetkező határozatban 
adott kifejezést.

Szentes város képviselőtestülete, mint 
az egész város közönségének törvényes kép­
viselete megütközéssel vett tudomást azon or­
szágszerte elitéit és a legnagyobb mértékben 
megvetésre méltó merényletről, melyet Zimandy 
és Zelcnyák plébánosok a magyar nemzet 
előtt mindörökre dicső emlékezetű Kossuth 
Lajos szent neve ellen elkövettek, a melylyel 
a Kossuth nevet meggyalázták, megütközéssel 
vett a merényletről tudomást annyival in­
kább, mert megvan győződve, hogy Kossuth 
Lajos emléke iránt minden magyar igaz ke­
gyelettel viseltetik s a nevezett merénylőkön 
kívül senki sincs, aki még a külföldön is 
általánosan tisztelt és csodált nagy hazafi’, 
haló poraiban gyalázkodással illetni merné.
A midőn a nevezetlek eléggé meg nem bé­
lyegezhető tette felett egyhangú határozattal 
megbotránkozását fejezi ki s azt hazaárulás­
nak minősiti, egyszersmind a tett követőit 
megvetéssel sújtja.

Erről a határozatról Kossuth Fe- 
renczet, a függetlenségi Kossuth pártot 
a 13 a r t h a Miklós elnöklete alatti pártot, 
a nemzeti pártot, a szabadelvű pártot, a nép­
pártot, Budapest, Debreczen, Arad 
stb, városokat értesítették.

A fiumei helyzet.
Budapest, jun. 20. (A »Debr.« ered. táv.) 

Fiúméból jelentik : A magyar kormány azon 
intézkedését, mellyel az autonómiaiak táborá­
hoz tartozó több hivatalnok áthelyeztetését 
elrendelte, itt mindenki a helyzeti természe­
tes folyamatának tekinti és a magyar érzelmű 
polgárok körében nagy megelégedéssel fogad­
ták. Annál nagyobb feltűnést kelt, hogy egyes 
vállalatoknál, melyek a kormánytól nagyobb 
subvencziót élveznek, még mindig az autono- 
misták, legelszántabb hívei viszik a főszerepet. 
Ezekre vonatkozólag a közvélemény erélyes 
intézkedéseket vár a kormánytól.

IIIKEK.
Jókai a szőllömolyról.

A szőllömolyról, ez a veszedelmes kis 
jószág felköltütte országszerte a szőllösgazdák 
figyelmét.

Jókai Mór, aki amellett, hogy a század 
legragyogóbb tollú Írója, a gazdasággal is 
szeretettől foglalkozik és teszi ezt a »Magyar 
Hírlap« legutóbbi számában is. A izőllőmoly 
ról ir nagy írónk czikket, melyet a követke 
zőkbenközölhetüuk a fenn említett lap nyomán 

Ki szereti a bort ?
No, aki szereti, az olvassa el ezt az 

unalmas ozikket.

Mert a borunkat szőllőnket fenveeeti .. 
uj ellenséges invázió. 1

Minden oldalról kapom a panasztevő la 
velet a szőlősgazdáktól, hogy egy uj veszed«' 
lem rongálja az idei termést: (nem elég 
filokszéra, a peronoszporaj valami apró ku. 
kacs összehúzza a még ki sem nyílt szüld" 
virág bimbóit vékony selyemfonglakkal s ki" 
rágja a bimbókat : mi ez ? hogy kell ellene 
védekezni ?

Hát én azt már azelőtt két esztendővel 
megírtam a »Kertészeti jegyzeteimben« , 
saját káromon szeneit tapasztalásaim után- 
de minden magyar kinevetett vele : még $ 
szaktudósok is azt mondtak, »köszörűs« keltő 
fantáziája megint egy uj szörnyeteget te. 
remte elő.

Ennek a szörnyetegnek a neve a »szöllß. 
moly», diákul : «cocliylis ambignella«. A pe. 
teje észrevehetetlen parány, mikor kikel at 
egész kukaez elfér egy szüllővirág bimbójában 
később aztán megnő egy czentiméter hosszú- 
ságra s akkor mar több virágbimbót összerag 
végre begubózza magat a selyemszálakkal ősz- 
szebogozott fonnyad! virágok közöli, tökéletes 
kis selyemgubó lesz belőle.

De meg ezzel nincs vége a hivatásának 
Két hét múlva előjön a gubóból mint pine 
mely nappal meglapul a levelek alatt s csak 
éjjel repked, akkor mar a fejlődő szőlőbogyók, 
ra rakja le a petéit, azoknak a kukaczai be­
ássák magukat a bogyóba s ott élnek kedvük­
re, a inig csak a sz illő éretlen, mikor érni 
kezd akkor előbnjnak (tudjak jól, hogy az érett 
sz üllőt a két labu ördög leszedi s összetapossak) 
Ezért a szokásukért a német vinezellérek úgy 
hívjak, hogy Sauerwurm (savanyuféreg). Akkor 
aztán begubózzák magukat a vesző s tőke re­
pedéseibe, meg a szőilőkarókéba, ott várják be a 
tavaszt.

A hernyó színe sárgás-barna, fekete pety 
tyekkel, feje fekete, pillája fakó, mikor nyug­
szik a szárnyai össze vannak csukva, szert 
nehezen meglátható.

A németek, franeziák, de különösen az 
olaszok már nem találják nevetni valónak & 
szől őmolyoeska dolgát. Olaszországban ei & 
nyomorult kis féreg ez évi termés húsz szá­
zalékát pusztítja el. Az olasz kormány már 
jutalmat tűzött ki e féreg elleni védőszer fel­
találója számára.

El is nyerte a dijat egy barát. Az ö 
tanu.mánya egy fújtató szerszám, mely'yel a 
szőllűfürtükre finom naftalinport lehet fújtatni,
A feltaláló nevét elfeledtem, a masináját is 
ott hagytam a padláson. Nem h asznál ai 
semmit. Azaz, hogy nem ária molynak. 
Tiszta babona, a mit a gondos háziasszonya­
ink elkövetnek, a kik naftalinporral hintik be 
nyáron a téli posztóruhákal, úgy, hogy mikor 
az őszi ünnepélyeken előkerülnek a diszmen- 
ték, a nagy naftalinbüztői ajuldozik a gyüle­
kezet. Nagyobb svihák még nem grasszált a 
világban, mint az a naftalin (aki különben a 
nevét nem Jákob pátriárka tizedik fiától, a 
jámbor birkapásztortól vette, hanem a naph- 
tliától.)

A szőlőmoly elleni védekezések ezek a 
kipróbólt módjai :

Először tavaszszal, májusban, mikor a 
zőllők már annyira kihajtottak, hogy a tűr­

tök ölőnyomnlnak, akkor kell elfogdosni a 
szőllőmoly tavaszi pilléit. Vannak erro a 
czélra készült lámpások, olajozott papirossá, 
amikre a pillék éjjel rátapadnak ; de meg­
teszi egy egyszerű kis petroleumlámpacska í i 
melyet egy vízzel telt cseréptányér közepére 
teszünk, egy üvegtáblát hozzá támasztun 
erről a pillék mind a vízbe hullanak.

De most már a pillefogással elkészültünk 
a kikelt kukaczok már ott pusztítanak a túr 
tökben. . , ,

Ezek ellen nincs más védelem, min » 
mit a német szőllösgazdák tesznek : neki 
tanak a szőllőskertnek a hány kis gys- ' 
leány van, s azok egy fanyélbe erósi e 
hegyével szépen kiszedegetik a selymes 8a 
czáról felismerhető Sauerwurrnot a vir‘* ,
bői 8 mingyárt elpusztítják. Biz ez P1* műnk i ! De a hol 500 hektó bor érméjéből 
száz hektót oda kellene adni.’a szőllőmolyaaz, 
az csak megérdemli azt a kis szöszino
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Én Így tettem a megam szellőjében és ez 
meghasznált. Tavaly meg sok volt a szőlőim- 
beu a moly, az idén (minden nap bejárom, 
ókuláréval) nem tudtam többet találni három
árvánál.

A francziáknál még több fáradságot for­
dítanak a szőlőmoly elleni védekezésre, ök 
még a karúkat is lelugozzák s a tőkéket gá- 
liczezal pamacsolják a szőllőmoly ellen. De 
csak legtöbbet ér az, amit a legnagyobb ker­
tésztől, az öreg Domahidy Andrástól hallót 
lam : »a hernyót nem szedetni kell, hanem 
leszedni«. (Azaz egyet sem kell otthagyni,)

Tehát édes magyarom, a ki a bort sze­
reted, itt az ellenseg ! Aki elleti nem az, hogy 
.szuronyt szegezz !« hanem »tűket hegyezz !«

* Tíz éves találkozás. Szép ünnepély 
folyt le tegnap városunkban, tiz éves találko­
zóra gyűltek össze azok, akik az 1887—88. 
iskolai évben tették le az éretségi vizsgálatot 
a debr. ev. ref. főgimnáziumban. A találkozásra 
következők jelentek meg : dr. Öreg Béla tszéki 
jegyző, dr. Bacsó Dezső ügyvéd, dr. Altmann 
iiéla orvos, dr. Boldizsár Kálmán tb. rendőr­
kapitány, Ballay Béla ügyvédjelölt, Borzsovay 
Benedek dohánybeváltó tisztviselő, Kaderász

szép duettjeiből, majd Bellimtől és Bossinitól 
énekelvén. —Az est sikerének oroszlánrésze 
mégis a tanári kart illeti, kik a hangversenyt 
a vezérigazgató távozása alkalmából búcsú 
ünnepélynek tekintvén, maguk is közreműköd­
tek. Asbóth Vilma tanárnő nehány magyar 
dalt adott elő czimbalmon, a tőle megszokott 
érzelemmel és kiválóan szépen. G á 1 1 n é 
T ó t h Irma tanárnő Lesehetiezkynek nehéz 
Valse romatiquejót játszotta el s nem tudjuk 
mit csodáljunk inkább a képességet-e, mellyel a 
kiváló nehézséget legyőzte, vagy előadásának 
művészeti vonalon álló értelmességét. — 
Fridman Samu tanár, — nejének 
kísérete mellett Schumann gyönyörű andanté­
jával és Popper mazurkájával örvendezteti 
megi Tóth Árpád igazgató a zongoréiroda- 
lom legmerészebb alkotásit, a Hellim-Liszt 
Normáját adta elő, ezáltal fényesen igazolva, 
hogy méltó utódja a távozó nagynevű vezér- 
igazatónak. A haneverseny után Sz. N a g y 
Károlyt tanítványai gyönyörű ezüslkoszoruval 
lepték meg, melyet G. Tóth Irma tanárnő, a 
a meghatott közönség zajos éljenzése közt be­
szed kíséretében nyújtott át, mire Sz. Nagy 
Károly igazgató meghatva válaszolt, majd egy 
kis növendék búcsúzott el a távozó igazgaló- 

Gvula bej. hív. tisvtviselő, Nagy Kálmán tszéki tói s végül Tóth Árpád kérte a tovább 
aljegyző, Fürt Imre tszéki jegyző Szatmárról, támogatást.
László Gyulá veucsellői ev. ref. lelkész, Tóth * Hangverseny a konyári-sóstón.
Ede nagyfából ev. r»f. lelkész, Konrád (leza egész városban általános az érdeklődés az- 
lessi evV ref. lelkész, Mayer Antal nagyváradi iraut a tánczostélylyel egybekötött haugver-

Az

rém. kath. püsj.oki könyvtáros, Zivuska József 
erdószgvakornok. dr. Endrédi Pál ügyvéd 
Turkevéről, György László margitai jegyző, 
Oiváth Kálmán községi jegyző Nyüvedről, 
Schneller Károly törvényszéki jegyző 
Szathmárrúl. A meg nem jelentek közül a kö­
vetkezők üdvözlő sürgönyt vagy levelet küld­
tek dr. Ujfalusy Dezső tvszéki albirú Zilabrul 
Biszte.cki Elemér tvstéki albiro Nagyvarad­
ról, Juhász Imre tvszéki jegyző Nagyktkindá- 
ról Bieurer Jenő löldberlíí Sarkadról, Ardó 
Izsó állatnv. tisztviselő Budapestről, Kalászi 
Géza allamvasuti tisztviselő Újvidékről. A volt 
tanuió társak d. e. a kollégiumban gyűltek 
össze, hol mindnyájuk neveben dr. Bacsó 
Kálmán üdvözölte a megjelent tanár :>kat, mire 
Géresi Kálmán tank főigazgató válaszolt. Dél­
ben a Dobot pavilionban bankett volt, amelyen 
az első felköszöntőt dr. Boldizsár mondta s 
azután még számos felköszöutő hangzott el.

* A ferbli. Földes Sándor késes 
utczai karcsmajában tegnap este nagyban 
járta a »ferbli« nevű nemzeti színjáték. M ü 1- 
1 e r Marton Vojtovics László mesterle- 
genyek és Botos Lajos m. á. v. alkalmazott 
müveitek a oemes munkát, Botosnak szörnyen 
peches napja volt 6* el is úszott vagy 13 fo­
rintja. Emiatt támadt nemes haragjából az­
tán feljelentette a lerblikompániáját a rendőr
ségnél. ,

* Elnapolt sajtó tárgyalás. I g y a r t o
Sándor törvényszéki elnök a soron levő es­
küdtek értesítése végett tegnap tudatié Simonfy 
Imre polgármesterrel, hogy Lőrinczy István 
magán vádló panaszára Inczédy Lajos es 
Fobn Elek ellen rágalmazás és becsület sértés 
miatt indított sajtóperben a f. hó 25 dikro 
kitűzött esküdtszeki tárgyalás elnapoltatok

* A zeneakadémia ünnepélye A zene- 
akadémiának eddig le nem vizsgázott növen­
dékei tegnap, az egesz napon át tartott vizs­
galaton adták haladásuknak örvendeles tanu- 
jelét. A kis törekvők mindanynvian megfelel­
tek a várakozásnak s még azok is, akik csak 
rövid idő óta növendékei az intézetnek, meg­
lepő eredményt mutattak fel. A vizsga után hang­
verseny volt, kitűnő műsorral és szereplőkkel 
Friedl Adél, Orosz Magdolna és Kolozsváry 
Mariska igen ügyesen játszották a Rákóczy 
indulót 6 kézre. Friedl Adél még önállóan is 
játszott A kis Tordai László dicséretesen bir­
kózott meg Dankla egyik változatainak nehéz 
fogásával. Weinberger Margit egy Chopin-ma- 
zurkát játszott. Meglepő szépen játszotta bzat- 
máry Ilona T a I y x n e k népszerű ma- 
zurkáját, Rubinstein román­
cáét. Moharos írónké adta elő.
A hangverseny ónekpontjait Szuez Viola, Da- 
nilovics Mariska és Varga Stefánia adták elő 
nagy tetszés mellett, előbb Mendelsohn orok

seny iránt, melyet július hó 3-án a konyári 
sóstón, a vidéki hírlapírók országos szövet­
sége javára rend-znek. Móltan is kelthetett 
ez a hangverseny érdeklődést, mert rendkívül 
dús, érdekes s vonzó műsort állított össze a 
rendezőség. A szereplők ; B. R u z s i n s z- 
k y Ilona, F. K á 1 1 a y Lujza, Mile Pálné 
0. V é g h Vilma, Újlaki Antal, 
Nagy Dezső, Fisé h Lajos, L ö w Jó­
zsef s K a r a c s Imre, mindnyájan kedves 
a jó ösmerősei közönségünknek s az ő közre­
működésük eleve biztosilja a hangverseny er­
kölcsi sikerét. A rendezőség a tneahivók nagy 
részét már szótküldötte. Akik netalán téve- 
désnől nem kaptak volna, azok forduljanak 
Békés Lajos férfidivat üzletéhez, ahol kü­
lönben a hangversenyre jegyek előre már 
most vállhatók, vagy pedig az Ellenőr szer­
kesztőségéhez. A hangversenyen résztvenni 
óhajtó közönség tájékozására jelezzük, hogy 
Debreczenből reggel 8 óra 35. p. es délután 
4 óra 21 pereskor indul a vonat. Vonaton 
Hosszupályiig kell menni, ott az állomásnál a 
rendezőség költségére kocsik kellő számban 
várják az ér ezőket, melyeken fél óra alatt 
a Sóstóra lehet érni. A fürdőtelepeu szállo­
dahelyiség is van. A fényesnek ígérkező hang­
versenyre újból felhívjuk a közönség fi­
gyelmét.

* H.-nánási főjegyző választás — mint 
levelezőnk írja — 16-an d, e. az alispán el­
nöklete alatt megtörtént, a uanási mameink 
sereg tüntetni akart az ő hatalmával, elbiza­
kodva erezték megukat Zodorral. — De 
a mi derék, értelmes és tisztalelkü polgár kép­
viselőink jól ösinerve a madarat,úgy jártak el, 
hogy Kovács Ferencz 77 szavazattal a 
Zodor Gábor 56 szavazata ellenében főjegyző­
nek megválasztatott, ezen választást az egész 
város közönsége örömmel fogadta. Szívből, 
leiekből kiáltják : »Éljen Kovács Ferencz fő­
jegyző«, ki is valóban egy jólelkü magyar 
ember. Csiba és Barta pályázók egy szavaza­
tot sem kaptak-

« Kifosztott munkás. Szabó Bálint nap­
számos ember Fancsika pusztáról az epres­
kerti korcsmában megismerkedett a három 
Lokodi testvérrel s egy velük levő asszonynya 
akik valami ürügy alatt elesalták a csorda- 
járásra. Itten valamennyien megtámadtak, 
leteperték, ütötték. Majd a zsebeit kutatták, a 
kezéből pedig elvettek egy négy frt értékű 
tajtékpipát. Egy Lisztes nevű vasúti alkal­
mazott mentette ki Szabót a támadók keséből, 
kiknek elfogatásuk iránt a rendőrség már 
intéskedett.

* Halálos végű rajtsolozás. Lapunk
szombati számában e czimen megjelent kösle- 
méuyünkre vonatkozólag Kerekes fő
hadnagytól azon értesülést vettük, hogy a I lupád mellé állítják.

szerencséilenül járt Takács Imre nem 
sxakaszvezető, csak tizedes volt, nem a honv. 
gyalogezrednél, hanem a II. haszárezrednől 
szolgált és hogy nem az ő lováról, hanem a 
Jármy . kapilány lováról esett le. Midőn ez 
értesülés álapjan a jelzett hirt helyreigazítjuk 
egyúttal megjegyezzük, hogy a szombaton közölt 
hir, úgy — a mint meg volt Írva — került 
hozzánk.

* Eljegyzés. B e r n f e 1 d Sámuel 
helybeli kereskedő eljegyezte B e r n f e I d 
Berta kisasszonyt.

* Kossuth Lajos — »ellensége«. Magy
csődületet okozott pénteken este 6 óra tájban 
a városháza melletti állomáson Ádám Mihály 
csavargó. Erősen beszedhetett a jókból, mert 
ugyancsak hangosan lármázott. Mikor látta, 
hogy nem hallgatjuk, sorra vette szép sorjá­
ban a menybeli szenteket. Egyik-másik ember 
csitította Ádámot, de ez csak nem hallgatott 
el, hanem miután a szentekből is kifogyott 
»nagy példák» után indulva Kossuth Lajost 
kezdte emlegetni.Erdélyi rendőrfogalmazó, akt 
arra jártéppen. bekisertette Adamot,aki külön­
ben is városunk területéről ki van tiltva. 18 
napi elzárásra Ítélték.

* Halálozás. Néhai polgár Vedres Ist­
vánnak folyó hó 19-én, esteli 9 órakor, ele­
jének 58-ik, boldog házasságának 33-ik évé­
ben, 1 heti súlyos szenvedés után elhunyt. 
Hült tetemei folyó hó 21-én d. u. 3 óraker 
fognak az ev, ref. egyház szertartása szerint 
a Uacsirt -uteza 44-ik számú háznál tartandó 
gyászima után a Kossuth utczai temetőbe 
örök nyugalomra tétetni. Áldás és béke leng­
jen porai felett 1 A temetést Gebauer K. te­
metkezési intézete rendezi.

* A bűnvádi eljárás életbeléptetésének elő­
készítő munkálatai serényén folynak az igaz­
ságügyi minisztériumban. Az életbelépteté- 
alapvető részének az esküdtképesek összeírás 
sának foganatosítása, mint halljuk, a folyó év 
végére, november es deczéuther hónapokra 
van tervben Magát az életbeléptetest pedig a 
jövő évi május esetleg szeptember elsejére 
vette czélba az igazságügyi kormány. A bűn­
vádi eljárás életbeléptetése igen na :y költségé 
két ró az államkincstárra. Az igazságügyim- 
niszieriumban készült elöszámitások szerint 
meg fogja közelíteni az 
egymillió forintot a bűn­
vádi eljárás életbeléptetésével járó kiadási 
többlet.

* Bosszú a gyermeken. Rezes József 
késesutezai napszámos tegnap délután hat óra 
tájban a szélutczán összetalálkozott a testvé- 
vérével, kinek ölében egy kilencz hónapos 
kis gyermek volt. Valami régebbi keletű csa­
ládi perpatvar folyt már közöttük, amelyet 
Rezes József most is fölhozott. Rövid szóvál­
tás után zajos veszekedést csaptak

ellenfelek, — melynek tievebeu Rezes 
Józzefet annyira elragadta a tűz, hogy test­
vérének kezei közül kiragadta a kis gyerme­
ket és jó távolságban eldobta. A gyermek 
nagy sírására és az összecsődül vasár­
napi közönség kiáltásaira aztán — 
rendőr jött elő, a ki Rezest bekísérte a vá­
rosházára. A kis gyermeknek szerencsére az 
ütésen kívül komolyabb baja nem esett.

* Tanfolyam tűzoltóknak. A buda­
pesti önkéntes tűzoltók egyesülete minden 
évben ingyenes tanfolyamul nyit, melyben 
mindazok, kik a tűzoltás körül ismereteket 
akarnak szerezni, részt vehetnek. Ezidén jú­
lius hó 31-én veszi kezdetéi a tanfolyam és 
augusztus hó 20-ig tart. Akik a tanfolyamot 
sikerrel elvégzik, bizonyítványt kapnak. Hu- 
szoáöt jelenkező, ha községek küldik őket 
ingyen teljes ellátásban is részesülnek. Ezek 
folyamodványaikat legkésőbb julins hó 18-ig 
a budapesti önkéntes tűzoltó testület parancs­
nokságának nyújtsák be (VIII. kér. Kun-utcza 
2 szám.)

* Megszökött a műhelyből. Marta La­
jos asotalos műhelyéből megszökött Nagy Já­
nos tanuló és egyenesen illetőségi helyére 
Nyir-Baktára ment, onnan azonban tegnap 
Debreczenbe kísérték a suhancz gyereket, a 
ki úgy látszik fázik a munkától, megint a gya-

„i-lt.

I *.!
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* Köszönetnyilvánítás. Mindazon roko­
nok jóbarátok és a résztvevő közönség, kik 
fedhetetlen testvér, n»gynénénk, Kovács Er­
zsébetnek végtisztességtételén megjelentek s 
fá]dalmunkát enyhítették fogadják ezúton is 
halás köszönet emel. — A gyászoló család 
nevében: Takács Sándor.

* igen elegáns nyári női törteiteket, és 
gyönyörű s/.ep női ruhákat készít n legújabb 
divailapok mintáira Kronovi t z Maliid 
Nagyuj-utcza 1707. sz. a. Weinberger Lajos 
nr házában.

* Zeneestély. Ma R á e z Károly és 
teljes zenekara a Dreber- féle Sörcsarnok 
újonnan parkírozott kerijében zem-estélyt 
rendez.

IRODALOM
Vidám versek.

Szirén könyve.
A debreczeni bobémvilag vidám szivü

poétája, Szirén, könyvet ad ki. Ritka könyv 
ez, mert azzal lesz tele, amit annyi sok, sok 
könyvben hiába keresünk : elecze , jókedvvel, 
humorral# Az élet gondjaiban eltűnődött szá­
zadvégi ember hamar kimerülő kedélye pedig 
miben kereshetne inasban az üdülési, ha nem 
meríthetne olykor a jókedvnek abból a tiszta 
forrásából, melyet azok a költők táplálnak, a 
kik, mint a mi kedves Szirén barátunk is 
azért dalolnak, hogy a költői formában elmon­
dott ötleteikkel homlokukon elsimítsák a 
barázdákat és mosolyt fakasszanak az ajka­
kon. Szirén különben hírlapíró a javából, aki 
a »Debreczeni Reggeli Ljság« szerkesztőségé­
ben rójja a betűket szorgos kézzel. A hírlap­
írói napi munka fáradalmai es gondjai közölt 
is megőrizte aranyos kedélyét, költői vénáját. 
Az ő virágos, színes poezisenek termékei most 
kötetben jelennek meg. Az erre vonatkozó 
prospektus a következő:

,A fővárosi es vidéki lapokban nagy 
tetszéssel fogadott mulatságos tartalmú versel- 
ményeit akarom közkézre bocsátani az én 
szeretett Szíren rokonveremnek, kit aHlebre- 
czeni Reggeli Újság hasábjairól mar Debre- 
czen közönsége is igen jól ismer.

Sokan, akik olvastak az ö humoros ver­
seit, úgy nyilatkoztak, hogy kár volna őket 
az ismeretlenség homályában hagyni, mert 
méltók arra, hogy mindönki tudomást vegyen 
róluk. Ám legyen hát 1 Szirén barátom bele­
nyugszik abba, hogy tréfái egy pompa» ki» 
kötetben megjelenjenek a szomorkodó emberi­
ség vigasztalasára, de mert mulatság nem es­
ketik meg pénz nélkül, okadaioltnak talalja a 
közönség,ha a szerfele t sokat ígérő könyv meg 
jelenése áraban egy forimoeskát kérünk nyomda 
festékre.

Aki tehát élvezni akar eyy pár vidám 
órát, siessen és rendelje meg Szirén barátom 
könyvét, mert később száz forintért sem lesz 
kapható.

A versekért en aluliról1, a kiállításért 
pedig a Csokonai nyomda vállal felelősséget, 
hogy azok július hónapban, ha kellő 
gziuru forintok gyűlnek be, — meg fog je­
lenni. Tehát avuljanak a tárczához uraim és 
vágjak ki azt a pengőt gavallér módon. A 
Csokonai nyomda majd elkönyveli, ha beküldik 
hozzá jul. hó 1-ig

Ennyi a mondandóm, a többi a közönség 
dolga.

Debreczen, 1898. jun. 12.
Színi Péter,

1 á Debreczeni Reggeli Újság 
főmunkatársi,

mint Szirén ur közeli rokona.

Jókai a »Magyar Könyvtár «-ban. A
Lampel-féle kiadóczeg nagy fontosságú válla­
lata. mely máris diadalmasan küzd a német 
Reciam-füzeteknek Magyarországon való el­
terjedése ellen, nemc.ak a közönséget bírt* 
meghódítani, hanem az iróvilág köreiben is 
mindenült őszinte rokonszenvvel és jóindu­
lattal találkozik. Most maga a magyar írók 
fejedelme Jókai Mór is a vállalat munkatársai 
közé lálott, több igen nagy érdekű munkáját

engedve át a M. K.-nak. E munkák elseje 
most jelent meg; czime: »í-mlekbeszéd R 
trónörökösről és egyéb beszédek.« Meg min­
denki emlékezhetik arra a retnek szónoklatra, 
mellyel Jók i annak idején a M. T. Akadémia 
közgyűlésén a szerencséden királyfi emléke­
kének áldozott és kétségkívül a legszebbek 
közé tartozik, amik a koszorús író tollából 
folytak. Ez a beszéd arra van hivatva, hogy 
mint az etnlekbeszédek mintaképét olvassak 
a magyar iskolákban. De az e füzetben fog­
lalt többi beszédek is rendkívül becsesek . a 
Jósikáról a Kisfaiudy-társaságban tartott 
emlekbeszéd, a Kossuth temetésén mondott 
gyaszbeszéd s az idei márcziusi ünnepeken 
e mondott két szónoklat. Ezek vannak össze­
gyűjtve a »M. K.« 46. füzetében, mely ismét 
becsületére válik a könyvtír szerkesztőjéne 
és kiadóinak. Jókai füzete mellé Petőfi Sándor 
prózai munkáinak egy füzete sorakozik. A 
nagy költőnek kevésbé ismert elbeszélései és 
legszebb hiilapi czikkei vannak egybegyűjtve 
e füzetben, mely méltán sorakozik a vállalat­
ban már korábban megjelent Pelőfi-féle úti­
rajzokhoz. A magyar irodalmat még egy név 
képviseli a most megjelent sorozatban : Kozma 
Andoré, a népszerű szatirikusé, aki egy csomó 

Víg Elbeszél s«-sel gazdagította a vállalatot.
A külföldi irodalom termékei közül Poe-nak 
világhírű Rejtelmes történetei-ből kapunk kei­
mt. Tolnai Vilmos fordításában, áztá l pedig 
Schiller egyik legszebb drámáját, a Messinai 
Menyasszony, melyet iskoláinkban sokat olvas­
nak és melyet most a nemzeti színház szá 
mára Váradi Antal fordított magyarra. - 
Mind ezen füzetek 15 krajczárjával egyen­
ként is kaphatók minden könyvkereskedésben.

A mezőgazdák érdekei. A magyar 
mezőgazdának létérdekéi védelmében erős 
harezot kell vívnia különféle áramlatokkal és 
érdekcsoportokkal. Magyarország ugyan emi­
nenter mezőgazdasági állam, de nagy haladá­
sában kereskedelme is erős lendületet vett, 
úgy, hogy a mercan'.il-érdekek érezhető ellen­
nyomást gyakorolnak a mezőgazdasági érde­
kekre és a két csoport erős harezot viv egy­
mással. Mindakét csoport Magyarország nem­
zetgazdasági érdekeinek, a nemzeti jólétnek 
fontos képviselője. A harci, melyet a két cso­
port egymással vív, tehát nagy horderejű lehet 
az országra nézve es éppen ezert a mérvadó 
faktoroknak arra kell törekedniük, hogy ez a 
harcz ne az ország érdekeinek rovására folyók 
de ne folyék e két érdekcsoport egyikének 
rovására sem, mert mindakettö a nemzeti 
jólet elsőrendű kutforrása. Az érdekek mél­
tányos kiegyenlítését és azt a köze edési pon­
tot kell tehat keresnünk, mely a két csoport 
üdvös, és így az ország érdekében való hasz­
nos együttműködését lehetővé teszi. Tisztázni 
kell az eszmekei, a fogalmakat, és el kell 
oszatni a mindkét félnél uralgó téveszméket 
és ferde szempontokat, melyeket saját érde­
keik elbírálásánál elfoglalnak. Nagy feladata 
van e tekintetben a sajtónak. És a sajtó igyek­
szik is feladatát megoldani, de hiányzott belőle 
eddigelé az elfogulatlanság, mellyel e két cső 
port érdekei felé tudta volna helyezni magát, 
ounau bírálván el a hazai erde kék általá­
nosabb, — magasabb szempontjából a cso­
portok néha kisebb, néha nagyobb összeütkö­
zését. Örvendetes jelenség e fontos kérdésekben 
Mikszáth Kálmán lapjának, az »Országos Hir- 
lap«-nak magatartása. Ez az újság találta 
meg végre azt az utat, melyen haladva kar­
öltve működhetik a két csoport — az agrá­
riusok és merkantilisták — a nemzeti jólét 
fejlesztésében, érdekeinek kielégítésében. Az 
Országos Hírlap éles kritikája, helyes, igazsá­
gos álláspontja és a tapintat, mellyel mind a 
két párt gyengéit kezeli és az orvosszert 
keresi panaszaik, sérelmeik orvoslására, valő 
sággal egyedülálló a magyar napisajtóban. — 
Minden tekintetben fölötte állván az egyes 
csoportok kicsinyes érdekeinek, ez az ujs 
csak a haza érdekeit szolgálja és okos, szak­
szerű czikkeivel nagyban járul hozzá a fenn­
forgó kérdések igazságos és helyes megoldha- 
tásához. Az érdekelt körök tehát helyesen 
cselekednek, ha figyelemmel olvassák as 
Országos Hirlap-ot és megezivlellk azt, amit 
mond. _______

KÖZGAZDASÁG.
Sertésvásár.

junius. 18.
Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 

páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
58—59 krajezárig, közép (pkint 240—260
— kilogramm súlyban) 58—59 krajezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 57—58 krajcárig.

Sertéslétszám: 1898. évi jun. i6-an
— volt készlet 44 600 darab, 1898 junius 
hónap 17-én felhajtatott 872 drb, 1898 junius 
hónap 17. najjján elszállitatott 430 darab 
1898 junius hó 18-ik napjára maradt készlet­
ben. 45.042 darálj. — A hízott sertés üzlet­
irányzata csöndes.

Budapesti gabonatőzsde
junius. 18.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Busa kilós j Av 100 klg. j kilós j Ár 100 klg

Báusági ó 1 76 1—.01)----- .001 80 00.00— 00.00
> » 77 ! —00 —.00 81 30.00 -00 00
> » 78 j—TO -.0(1 82 .------—

Tiszavidéki Ü 79 —.00-----.00 00.-—00.00
w n 76 2 15 12.20 80 —.---- t—
> « 77 jl2 30 12..Í5 81 00.00-00,00

restvidőki ó 78 112.4-1— 12.55 82 00.00 -00 00
* . 79 112.60 12.65 — -.00---- ---
» r 79 12.10 12 15 80 -------- --

Fehérmcgyi ó 76 12.25 — 12.30 81 —.-----—
y> 78 12-40 12,50 82 00 00 -00.00

< 79 112.55—12.60 —.-------
Bácskai Ó 76 12.20-12.35 80 00.----------

< < 77 12.35-12.40 81 00.00------
« 78 12.50 —12.00 82 011.00—0000

Észak magy 79 -.------ — —.-------
80

79 1 —.--------- .— 81 1—•------ •-
1 Min. hekt.-ben [ Á.r kilogram

Rozs elsőrendű uj;
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak »I 
i> égetni való —j 
> serfőzdéi — —|

Zab-------------------ujj
Tengeri bánsági — uj' 

» más nemű »

Repcze bánsági

70—72

60—62 
62—64 
61—66 
39—41

8.60 i 8.70 
8.60 I 8.55 
0.00 j 0.00 
U.óO I 0.00
o.oo! 0.00
7.20 1 7.60 
5.30 I 5.35
5.20 i 5.25

Ingatlanok forgalma.
A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztá­

lyánál. —
1. Zoltai Lajos megveszi özv. Veréb Ist­

vánná Baczonyi Juliánná 459 □ öl területű 
hatvanutezai kerti szőllőjét 1400 Inért.

2. Dr. Vásárhelyi Zoltán megveszi Vá­
sárhelyi István és neje Törő Z.úfi» 1137 Q ol 
terőletü tóczós kerti szőllöjüket 1600 írtért.

3. Keszlér Jakab és neje Haviár Karoli­
na megveszik Baku János és neje Pataki Ro­
za 538 □ öl területű ujosztasu földjüket IV»
forintért. . u. .

4. Szilágyi Gábor és neje Szako Maria 
megveszik Bencsik Károly és neje Danes (ima 
6 hold 1500 □ öl területű ondódi földjüket
1800 fitért. ,. „

5. Deli György és neje Hegedűs Erziehet 
megveszik Bácsi András és neje Varjas Eaz er 
5 hold 1450 □ öl területű ondódi földjüket
2000 írtért. . •

6. Kiskorú Bundi Jolán és Péter tu áj- 
donát tevő 1057 □ öl területű újként «öltő­
jét megveszi Montay Barna 600 frlért.

7. Vilmányi Imre és neje Polgári Zsu­
zsanna megveszik kiskorú Bundi rJ°.| n. ... 
Péter tulajdonát tevő 9 hold 600 □ 0
letü ondódi földjüket 3000 írtért.

8. Fried Lajos megveszi Weis* 1
és neje Sohvarcz Mária 52 holdnyi uj 
földbirtokukat 8000 írtért.

9. Lóska Imre és neje Kovács Sára na-«
vesxik Bodnár Sándor és kiskorú r ... .« 
xsébet tulajdonukat tevő 454 D o 
csigekerti földet 900 frtért. avelZi10. Király Sara Kéki Lajosáé megvesz.
Grünteld Leopoldtól a csapókért me 
nek öt illető felerészét 750 frtért.
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CSARNOK,
Útközben.

— Regény egy kötetben. —
Irt« : TAMÁS JÓZSEF.

14.

A legjobb *« legegéiieégesebb
<1 i t ő ■ 1 t a Li

mely romi asztali ital külöuöaen kedvelt 6» borral, cog- 
Ltac.kal vagy növényi arörpi kkel vegyítve kitűnő ízű 
vegyiünket ad : a

Valami finom édes zene szűrődött át a 
kivilágított tükörtáblák mögül az éjszakába.

Az éj nyugodt csöndje tisztán felfogta 
a hímgokat. — Marton erzékcsalódást érzett, 
mintha bűbájos messzeségből terjednének szét 
a hangok. Legszívesebben eladott volna az 
utczan, hogy hallgassa a dallamot.

János megunta a várakozást. Előre — 
mondot.a és karunfogia Mártont.

Ahogy benyitottak a kétszeres üvegaj­
tón, az éj tiszta csendjét vad, zűrzavaros 
lárma váltotta fel. Dohányfüst gomolygott sűrű 
felhőkben. A zenét, amit kívülről élvezettel 
hallgatott Marton, egészen elnyomta a tivornya 
hangja.

Valami ósdi ódes-bus dallam szólalt meg 
a czigányok hangszeréből. A finom, szelíd 
hágok zűrzavarosán vesztek bole a lármába. 
Marton úgy gondolta, hogy egészen elpiszkoló­
dik a muzsika ebben a levegőben,

A pinezérek futva jöttek elibük, de nem 
szedtek le a felöltőiket. Márton csodálkozva 
látta, hogy egy hátsó kijárathoz kalauzolják 
őket. Folyosóra nyílt az ajtó és a folyosóról 
jobbra, balra ismét ajtók nyíllak Kerenyi elől 
járt es egész othonossággal nyitott be egyik 
ajtón János szorosabbra fogta Marton karját 
és vonta be maga után. Az ajtóból visszaszólt 
a pmczernek ;

— M. H. Gum !
— Igenis, kéremaláson.
Rikítóan tarka kis szobában voltak és 

az eg :k patnlagon lányok variak őket. Marton 
össze o1 vast«, öten voltak.

Öten és mind valamennyien szőkék és 
az arczuk k festve pirosra, fehérre.

Hangos szóval fogadták az érkezőket, de 
látszott rajtuk, hogy álmosak, vagy fáradtak 
Keréuyi lesöpörte az asztalról a poharakat. 
Pinezérek rohantak be a zajra és ő stenori 
hangon rendelkezett :

— G. H. Muhi !
János és Keréuyi odaültek a lányok 

közzé. Biztatták Martont is. de ő egy székre 
telepedett.

Vékony, leheletnyi finom poharakat hoz­
tak és ezüst vedrekbe a pezsgőt. Kerényi elő 
parancsolta a pinezórt és szakértelemmel fo­
gott a pezsgői palaczkok kibontásához.

A vésony, csiszolt üveg bántó hangot 
adott, tmkor a poharak 
palaczkok sorra örültek, 
jelzett, hogy lesöpörte a 
tálról.

— G. H. Műm !
A pinezérek hoztak pezsgőt újból Ke­

rényi pedig végezte buzgón a pohárnok! 
tisztet.

Márton unta a dolgot és bosszankodott, 
hogy itt van. Hiszen ö nem akar inni, hanem 
aludni, mert álmos, fis Kerényi meg töltötte 
a pezsgőt, folyton, mindig. Minek, ő nem akar 
pezsgőt. Sem pezsgőt, sem bort, sem semmi 
egyebet: csak aludni.

János kötekedett, amiért Márton nem 
duhajkodott :

— Mit szomorkodsz, bej ? Gzudar a 
világ, komisz ..... hanem azért csak 
igyunk.

— Igyunk mondta Márton és lehajtott 
egy pohár pezsgőt. Érezte, hogy va>ami keserű 
hangulat bántja, fojtja. Nem tudott róla számot 
adni miért ?

Szólott Jánosnak :
— Menjünk !
— Unod a dolgot ?
— Szörnyen.
János csöngetett a piuczérnek, fizetett. 

Pinezérek hajlongtak előttük. Hogy Kerényi és 
János borravalókat osztogattak Márton is 
kénytelen volt vele. Négy forintjába került a 
mulatság és tudta, hogy alig pár hatosa ma­
radt. Pedig még öt nap hiányzik elsejéhez.

— Folyt. kör. —

1

Útja a azomjat, hiteit ée felfriait egyaránt. A legjobb
ner a nyári hBeég tikkaettó hátáé» allen. |

Kérelem.
Mind azokat, a kik a Debreczenben Kos- 

sutb-ulcza 2565. sz. alatt lakó múlt évi de- 
ezember 16-án a debreczeni közkórházban 
elhunyt húgom, Hartmann Anna nyelvtanitónő, 
betegségéről es haláláról valami érte-itést ad­
hatnak, kerem, hogy tudósítást ebben a do­
logban minél előbb hozzám juttatni szíves­
kedjenek,

Hartmann Hugo.
Berlin, N. W 

Stephatstr, 62.’

Főképviselő kerestetik. !
Egy német elsőrendű, versenyképes! 

és kiváló biztosítási intézet keres magas j 
jutalék mellett előkelő és kautióképesí 
kerületi főképviselőt, Debreczen és vidé­
kére, Debreczen székhelylyel.

Írásbeli ajánlatok, Budapest, Vll.. 
Erzsébet-körut 53, sz. I. emelet, 1. ajtó 
alá intézendők. — «Gyermekbizto-
sitás> jelige alatt.

összecaörrentek, A 
amit Kerényi azzal 
poharakat az asz-

Hallatlan olcsóság.
Felárnál is olcsóbb ! *'•8

Paplanok két sznmélyre, karton, tö­
rök vagy zsakonotből 1 frt 50 krajezártól 
feljebb.

Szatin vagy kazsmérból minden szín­
ben 3 frttól feljebb.

Mindenféle vászonnemü. u. m. sitonok, 
ezérna, kreász, hol.andi, szepességi és rum- 
burgi vásznak 1 vég 2 frt 60 krtól kezdve 
egesz 3.— 4.50, 6-8. 12 frtig, továbbá
lepedő vásznak s/i szélességijei), — szepes- 
»egi damasztpárna és dunyha szárak, asz- 
talteritékek, törülközők és szelvéták, — bá­
mulatos olcsó árban.

Ágyteritékek, nagy szőnyegek, vala­
mint futó szőnyegek, csipkefüggönynek való 
szövet méterje 15—20—30 kr.

Zsebkendők, színes és fehér, a város­
ban feltűnést keltettek, a mily olcsó áru 
ban, — 1 tuczat jó vászon színes vagy 
fehér 1 írttól kezdve egészen 4 frtig és 
még többféle itt fel nem sorolható czikke- 
ket mig a készlet tart, — mesés olcsón 
kapható nálam.

Női ruháknak való zcfirek
ezelőtt 40 kr., most méterje 20 kr, 

Tisztelettel

Leuctitmann Jakab
(volt várad utcza) Gáli ház 

LamprechVel szemben.
üzletem szombaton zárva van.

Évad

Május-okt Rririimliull filrdé.
Sós, savó- és legnagyobb német klimatikus gyógyhely a bajor Amsekben. Sós-, k- cs- 

ke avó, moór es egyél) kivunati fürdők. K-m-kesavii, tehéntej, kefir alpesi fünudvek, min­
denféle savanyuvizek friss lökésben ; legnagyobb pneumatikus kamarák, a beleléU’gzések 
minden neme sóskutak, serpomkuräk Geriet tanár rendszere után. ludegvizgyógyintezet es 
gyógytornászát Legjobb hygiemkus általános feltételű magas forrású vízvezeték, csatornázás 
és fertőtlenítés. Kiterjedt parkok fedett sétautakkal, Croguet- és Lawn-Tenis-terek ; közelben 
fenyves erdők és jól ápolt gyógyutak minden irányban és magassági viszonyban. Naponta 
a fürdő-zenekar által 2 hangverseny, évad színház, olvasótermek : vasúti, távírda és telefon 
állomások. Részletes leírásokat magyar nyelven U küld ingyen és bérmentve

a fürdő-bizottság.

[töföts

fXOf- Millenium! kiállítás 1896 : Nagy milleniumi érem. "$ae

STÄHEL és LEIiüER Budapest,
Trieur- és lcmezlyukasztó-gyár.

Gyár : Katona Júzsef-utcza 8. sz., Margithid és nyugoti pályaudvar közt.
Ajánljuk az általunk gyártóit legjobb 

minőségit :
Trienrök: a konkoly és bükkönynek a búza, 

árpa vagy rozs közül kiválasztására. 
Trienrök a zabnak vagy árpának a búza kö­

züli és a gömbölyű magvak kiválasztására.
Lencsetisztitó és osztályozó trienrök : az

árpa kiválasztására és a lencse osztályozására.
m YW- j Osztályozó-Trienrök

J|ijjjj||| -- j , Szabadalmazott Trienr és osztAlyozógópok
Wi'I- ó minden gabonalaj tisztítására és tetszés sze-

V- v 0;/ rinti osztályozására. — Elvállalunk Gutjahr és
Müller, illetve Mayor rendszerű trieurok cse­

kély költséggel a trieur beküldése mellett ezen szabadalmazott trieurökké 
átalakítását.

Malom-Trieurhengerek vagy burkolatai.
Lyukasztott vagy hasított lemezek tetszés szerinti nagyságban ipari 

vagy gazdasági czélokra.
BC Árjegyzékek vagy mintakőnyvek ingyen és bórmentve küldetnek. Wfl
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debreczen 1898. junius 20.

l /li ti könyvelt nagy rnUaia,

HOFFMANN és KRONOVITZ
ggp. KÖNYVNYOMDÁJA ■rsm

DEBRECZEN, a föpostával szemben.
^.jáKLlírozilc:

nyomtatványok elfiészitesere
kereskedők, gyárosok es iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 (Irl). 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogra imái ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
Sijegyzési üártyáü
nagyon olcsón. ^31

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák,

O0E~ Gyászjelentések. "90
hangverseny miisoroü. 37Zenu üártyáü a tegdiszeseßß üivitetßen.

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

Pinczérszámlák bor- és sör czimkék
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása 

díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.)
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­

mányos és szakmunkák előállítása.

sí

Nfi
tófej

Névjegyek 50 krtól kezdve ~1K!

lU-hmzvir kiadóhivatala.
Nyomatott Holtmann és Kronuvitz könyvnyomdájában Debreczenben a lőpostával szemben.
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